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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Динаміка розвитку суспільства супро-

воджується порушеннями сформованих 
су спільних зв’язків і відносин, посилен-
ням дезінтеграційних процесів у колекти-
вах, загостренням протиріч і, як наслідок, 
зрос тає кількість і частота виникнення 
проб лемних ситуацій у міжособистісних 
відносинах. Ці ситуації найчастіше ста-
ють типовим, щоденним явищем жит-
тєдіяльності.
Проте деякі люди не завжди оптималь-

но взаємодіють у проблемних ситуаціях, 
коректно спілкуються під час спільної 
діяльності, деколи перекручено сприйма-
ють ситуацію та партнера по взаємодії, 
неточно прогнозують її розвиток, орієн-
туються на неефективні стратегії поведін-
ки, емоційно деструктивно реагують на 
розвиток проблемної ситуації. Це відбу-
вається головним чином через те, що у 
таких людей відсутнє системне розуміння 
сутності й закономірностей виникнення 
та розвитку протиріч у міжособистіс-
ній взаємодії, наявні лише фрагментарні 
знання й уміння продуктивного вирішен-
ня протиріч.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü ³ ïóáë³êàö³é
Наразі у вітчизняній психології зали-

шається дискусійним розуміння проблем-
них ситуацій життєдіяльності, украй мало 
фундаментальних прикладних досліджень 
соціально-психологічних процесів із про-
блемних ситуацій, у тому числі й міжосо-
бистісної взаємодії. Тому існує нагальна 
потреба у вивченні сутності й основних 
видів проблемних ситуацій, закономір-
ностей їхньої взаємодії, виявленні шляхів, 
принципів і чинників гармонізації про-
цесів вирішення протиріч між людьми. 

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè çàãàëüíî¿ 
ïðîáëåìè
Особливий дослідницький інтерес у 

плані механізмів профілактики та подо-
лання проблемних ситуацій, на наш пог-
ляд, становлять нетрадиційні для психоло-
гії підходи, зокрема такий ресурсний ком-
понент вирішення проблемної ситуації, як 
почуття гумору.
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У статті здійснено теоретичний аналіз проблеми застосу-
вання гумору як засобу ефективної міжособистісної взаємодії у 
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In the article the theoretical analysis of the problem of using humor 
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Почуття гумору як чинник 
міжособистісної взаємодії 
у проблемних ситуаціях
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ру як засобу ефективної міжособистісної 
взаємодії у проблемних ситуаціях, обґрун-
тувати перспективу дослідження чинників 
почуття гумору в психодіагностичному та 
психокорекційному напрямах.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó äîñë³äæåííÿ
У сучасній психології механізми взає-

модії аналізуються переважно як ме-
ханізми певних процесів взаємодії. Так, 
М. Обозов вказує, що в «основі процесів 
міжособистісної взаємодії лежать механіз-
ми наслідування, конформності, вселяння, 
ідентифікації» [1, с. 21]. Часто розгляда-
ються такі механізми, як: рефлексія, ем-
патія, каузальна атрибуція [2-4].
Наявними є спроби виділити загальні 

механізми взаємодії. На думку Р. Кри-
чевського, провідним механізмом міжосо-
бистісної взаємодії є ціннісний обмін між 
суб’єктами (статусами, мотивами, уста-
новками) у процесі реалізації завдань кон-
кретної діяльності [5]. Обозов М. вважає, 
що взаємодія організується й здійснюється 
на основі дії двох основних законів: взаєм-
ної валентності відносин і соціально-пси-
хологічної доцільності [1, с. 21]. 
Взаємодія як процес, що розгортаєть-

ся в часі й просторі, має низку етапів у 
своєму розвиткові. Серед них виділяють: 
просторовий контакт; психологічний 
контакт, у якому реалізується зацікав-
леність суб’єктів у цьому акті взаємодії; 
соціальний контакт, що розглядається як 
спільна діяльність і власне взаємодія як 
низка контактів [6]. На думку М. Аргай-
ла, існує 3 етапи в динаміці взаємодії: 
фізичний контакт, спільне переміщення 
в просторі й спільна групова або масова 
дія [7]. 
Викликає інтерес точка зору М. Риба-

кової, яка виділила п’ять стадій у процесі 
взаємодії: перцептивна; суб’єктна само-
презентація; взаємопрояв; інформаційне 
узгодження; діяльна спільність. Указуючи 
на те, що в процесі взаємодії формуєть-
ся індивідуальне відношення, дослідник 
виділяє в ній: підготовку до сприйняття, 
сприйняття, враження, розуміння, фікса-
цію відносин, підготовку до вираження 
відносин [8].

Уперше питання про функції взаємодії 
порушив Б. Ломов. Аналізуючи спілкуван-
ня як вищу форму взаємодії людей, він 
виділив основну функцію спілкування. 
Призначення взаємодії складається в за-
своєнні конкретним індивідом досвіду, 
виробленого людством, завдяки чому пе-
реборюється обмеженість індивідуального 
досвіду. Крім того, функцією спілкування 
є забезпечення формування спільності ін-
дивідів, що виконують спільну діяльність 
[9, с. 132]. Ним же були сформульовані 
три основних класи функцій спілкування 
як взаємодії: інформаційно-комунікатив-
ний, регуляційно-комунікативний і афек-
тивно-комунікативний. 
Існує значна кількість робіт, у яких до-

сліджуються умови й чинники, що впли-
вають на ефективність взаємодії. Так, 
В. Мясищев указував, що характер взає-
модії залежить від тих міжособистісних 
відносин, які склалися між людьми, а та-
кож від зовнішніх обставин і становища 
тих, хто взаємодіє [10, с. 216]. В узагаль-
неному вигляді ці умови містять у собі: 
умови спілкування й діяльності, ступінь 
взаємозв’язку учасників; цільове й функ-
ціональне призначення групи; час і місце 
взаємодії; індивідуально-психологічні ха-
рактеристики учасників; їх статево-вікові 
розбіжності; стан взаємовідносин сторін 
взаємодії; стан соціальної мікро- та мак-
росередовища взаємодії.
Практично всі соціально-психологіч-

ні явища, що виникають у соціальній 
групі, починаючи з діади, певною мірою 
пов’язані й породжені або детерміновані 
взаємодією. Серед ключових ефектів 
взає модії найбільш часто досліджуються: 
сумісність, згуртованість, злагодженість, 
спрацьованість. Дослідження самороз-
криття й самопред’явлення особистості у 
взаємодії проведено В. Барком і встанов-
лено, що в процесі групової взаємодії най-
більш ефективне рішення приймається за 
чисельності групи рівної 5 особам [11]. 
Професор О. Матеюк установив, що 

де центрація реалізується більш повно в 
умовах кооперації, ніж у конкурентній 
взаємодії [12]. Взаємодія породжує такі 
явища, як: фасилітація, конформізм, сим-
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патія й антипатія, лідерство й підпорядку-
вання тощо.
Теоретичний аналіз досвіду вивчення 

проблеми взаємодії в сучасній психології 
був би неповним без звернення до внеску 
психологів у розроблення цієї проблеми. 
На наш погляд, ними значною мірою зба-
гачене розуміння сутності й змісту цього 
феномена, особливостей його прояву в 
різних умовах. До відповідних досліджень 
можуть бути віднесені: теоретико-методо-
логічний аналіз соціальної взаємодії; до-
слідження міжособистісного спілкування; 
комплексне вивчення міжособистісних 
конфліктів як конкурентного типу соці-
альної взаємодії; розроблення проблеми 
спільної діяльності, у тому числі й педаго-
гічної взаємодії.
Теоретико-методологічний аналіз про-

блеми соціальної взаємодії, зокрема, роз-
крито в роботах Г. Давидова. Відповідно 
до позиції цього вченого, зв’язки й відно-
сини в людському суспільстві творяться 
взаємодією людей або соціальною взаємо-
дією. Останнє існує об’єктивно, незалежно 
від народження конкретного інди віда [13, 
с. 7]. Завдяки соціальній взаємо дії людина 
стає особистістю. Як окремий представ-
ник людського роду, індивід є одночасно 
невід’ємним компонентом (елементом, 
частиною) взаємодії з іншими людьми.
На думку О. Гончарова [14], найваж-

ливішою характеристикою життєдіяль-
ності військовослужбовців є те, що вона 
протікає у формі соціальної взаємодії. Це 
означає, що практично будь-які дії, повся-
кденне життя й служба, різні види бойової 
діяльності військовослужбовців здійсню-
ються як процеси їхньої взаємодії. Уче-
ний виділяє дві основні форми взаємодії 
– спілкування й спільна діяльність. Також, 
як особливий тип взаємодії розглядаються 
протидія, боротьба, соціальні конфлікти.
Виходячи з того, що соціальна взаємо-

дія має свою специфіку, обумовлену її 
стратегічною націленістю на збройну бо-
ротьбу із супротивником у неординарних 
умовах діяльності, Г. Давидов визначив 
істотні особливості соціальної взаємодії, 
а саме: політична визначеність (Збройні 
сили є елементом політичної структури 

суспільства); ідейна спрямованість (виз-
наченість морально-ціннісних регуляторів 
професійної діяльності), технічна озброє-
ність; організованість; вимушеність і нор-
мованість; різнорідність взаємодіючих ін  -
дивідів (соціальна, психофізіологічна то  -
що); дискретність (асиметричність субор-
динаційних відносин); короткостро ко-
вість (зміна учасників взаємодії); засмучу-
ваність (важкі, екстремальні умови) [13].
Аналізуючи управлінську діяльність, 

В. Перевалов запропонував соціально-
психологічну модель взаємодії [15, с. 55]. 
На думку автора, взаємодія містить такі 
етапи: підготовка до сприйняття, сприй-
няття, враження, розуміння, фіксація від-
носин, підготовка до вираження відносин. 
Виділено діагностичні ознаки для харак-
теристики ситуацій взаємодії. 
Значний доробок у теоретичне розроб-

лення конкурентного типу взаємодії здій-
снив О. Анцупов. Протидія розглядається 
автором як складний і важливий спосіб 
взаємодії людини з оточуючим соціаль-
ним середовищем. Соціальна протидія 
може мати різні масштаби: від міжосо-
бистісного конфлікту до світової війни. 
Формами соціальної протидії виступають 
спілкуван ня, поведінка або діяльність, од-
нією з основних цілей якої є завдавання 
морального або матеріального збитку опо-
нентові чи супротивникові. На його думку, 
як одиниця аналізу конфліктної взаємодії 
може бути з успіхом використана конф-
ліктна ситуація, що має певні змістовні 
характеристики, тимчасові й просторові 
межі [16; 17].
Найбільш розробленим і перспективним 

напрямом у вивченні соціальної взаємодії 
є комплексні дослідження конфліктів у 
міжособистісних відносинах. Так, було 
розроблено основи міждисциплінарного 
підходу до дослідження конфліктів, пока-
зано місце психології у створенні міждис-
циплінарної галузі науки – конфліктології. 
Істотно розширено понятійно-категоріаль-
ний апарат, уточнено розуміння сутності 
конфлікту. У ряді досліджень реалізовано 
ретроспективний аналіз конфліктів. На 
великому масиві емпіричних даних ви-
явлено й вивчено основні закономірності 
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їх виникнення, розвитку й вирішення в 
міжособистісних відносинах, проаналізо-
вано особливості у ланці «керівник-під-
леглий». Однак за рамками досліджень 
залишилися такі соціально-психологічні 
процеси взаємодії: мотиваційно-цільова 
динаміка, взаємосприйняття, викривлення 
сприйняття конфліктної ситуації, емоцій-
на взаємодія.
Відповідно до результатів проведеного 

під нашим науковим керівництвом дослід-
ження [18; 19], у проблемних ситуаціях 
емоційна дія між людьми здійснюєть-
ся за допомогою механізму поляризації 
емоцій. Цей механізм характерний не для 
нормальної, а для конкурентної взаємодії. 
Він полягає, на наш погляд, у виникненні 
та циклічному посиленні полярних за мо-
дальністю емоцій, зворотних емоційному 
станові опонента. Якщо в одного учасни-
ка проблемної ситуації з’являється стан 
розгубленості, пригніченості, то це сприяє 
виникненню й закріпленню впевненості 
в іншого. Відчуття засмученості одного 
у зв’язку з його невдалими діями часто 
викликає задоволення і навіть злорадість 
іншого, що, у свою чергу, ще більше при-
гнічує першого учасника. Крім того, оп-
тимістичний настрій, упевненість у своїх 
силах можуть спричинити в іншого боку 
неспокій, підозріливість і навіть пригні-
ченість. Аналіз механізмів емоційної взає-
модії показує, що відображення й особли-
во поляризація емоцій є, по суті, деструк-
тивними психологічними механізмами, 
а емпатія – механізмом конструктивної 
взаємодії.
Найважливішою складовою емоційних 

проявів людини щодо опонента є емоцій-
не ставлення до нього, яке багато в чому 
визначає сприйняття його особистості, 
мотивів, дій і вчинків, реакцію на отриму-
вану від нього інформацію, вибір способів 
взаємодії з ним.
У результаті дослідження виявлено, що 

в процесі розвитку ситуації ставлення до 
опонента в цілому погіршується. Така ди-
наміка характерна для 52,5% ситуацій, у 
кожній третій із них це ставлення не змі-
нюється (35,3%), і лише у 12,2% випадків 
дещо або навіть значно покращується. На 

характер зміни ставлення людини до опо-
нента впливають різні обставини, зокрема, 
образливі дії останнього, порушення ним 
правових або етичних норм, непоступ-
ливість позиції, невиконання зобов’язань, 
реалізація маніпулятивної стратегії. Крім 
того, чим гостріше розвивається ситуація, 
тим вищою є ймовірність того, що став-
лення до опонента погіршиться (табл. 1).
Ескалація проблемної ситуації руйнує 

міжособистісні відносини. Виявлено, що 
найчастіше ставлення до опонента погір-
шується в конфліктних ситуаціях – майже 
в кожних двох із трьох конфліктів. У них 
же ставлення до опонента є найменш ста-
більним.
Найчастіше ставлення до опонента 

не змінюється в проблемних ситуаціях 
(40,0%). Дослідження дало змогу встано-
вити, що зміна ставлення значною мірою 
залежить від ступеня реалізації особистіс-
тю своїх інтересів у процесі вирішення 
проблемних ситуацій. Чим повніше лю-
дина реалізувала свої інтереси в проблем-
ній міжособистісній ситуації, тим краще 
вона ставиться до опонента. І навпаки, 
чим менше їй вдалося домогтися свого в 
результаті вирішення ситуації, тим більш 
неприязним є це ставлення. Таким чином, 
вивчення емоційних переживань як ре-
гулюючої сторони міжособистісної взає-
модії показало, що основною закономір-
ністю емоційних процесів є зростання їх 
регулюючої ролі. Емоції та переживання 
у проблемних ситуаціях є: індикатором 
важкості ситуації; регуляторами власної 
поведінки та опонента; проявом ставлен-
ня до опонента.
З огляду на викладене, є цікавими вис-

новки, зроблені О. Зайвою [20] на підставі 
емпіричного дослідження особливостей 
використання почуття гумору як ресурсу 
психологічного подолання або механізму 
психологічного захисту від надлишкового 
емоційного напруження. Так, авторка виз-
начає почуття гумору як багатовимірний 
психологічний конструкт, що характери-
зується стресозахисним потенціалом. Ос-
танній виявляється в захисті суб’єкта від 
негативних емоцій і станів, виникнення 
яких зумовлене переживанням складних 
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ситуацій життєдіяльності. Рівень травму-
ючого впливу ситуації на суб’єкт залежить 
від її когнітивної оцінки, і саме почуття 
гумору здатне на неї вплинути.
Крім того, О. Зайва, спираючись на тео-

рію формування внутрішнього світу осо-
бистості та визначення його складових, 
пропонує виявляти потенціал почуття гу-
мору як ресурс стресоподолання. Запро-
понована дослідницею модель вивчення 
ролі гумору в подоланні стресу дає змогу 
простежити, яким чином гумор виконує 
задекларовані функції: захист від негатив-
них переживань (тривоги, страху, гніву, 
фрустрації, негативного афекту, заздрощів 
тощо), зниження значущості психотравму-
ючих обставин і розвіювання ілюзій, суб-
лімованого протесту, здобуття визнання й 
поваги з боку інших. 
На думку О. Зайвої, реакція на зовнішні 

обставини, опосередкована зверненням до 
почуття гумору, може виявлятися у двох 
видах: психологічному захисті або психо-
логічному подоланні. У першому випад-
ку використання гумору відбувається як 
результат дії несвідомого, тому суб’єкт 
не дає належної оцінки адаптивній ролі 
гумору в опануванні власних негативних 
переживань. У другому випадку суб’єкт 
свідомо звертається до гумору як ресурсу 
подолання стресу, про що свідчить визнан-
ня ним ролі гумору як засобу опанування 
деструктивних емоцій і думок.
Усвідомлення ролі почуття гумору як 

ресурсу психологічного подолання, на 
думку О. Зайвої, є свідченням загалом 
більш успішного функціонування люди-
ни як суб’єкта життєдіяльності, повнішо-
го прийняття та розуміння себе, своїх 
праг нень і спонукань. Ця ідея знайшла 

емпіричне підтвердження отриманих до-
слідником даних [20]. Згідно з ними, осо-
би, які свідомо звертаються до гумору як 
допоміжного засобу подолання стресу, 
ха  рактеризуються адекватною самооцін-
кою, відкритістю новим міжособистісним 
відносинам і новому досвідові, емоційною 
стабільністю й толерантністю, сумлінним 
ставленням до власного життя та схильні-
стю до експериментування й пошуку аль-
тернатив. Такі особи використовують кон-
структивні стилі гумору (афіліативний та 
самопідтримувальний), не вдаються до не-
конструктивних стратегій психологічного 
подолання (уникнення та нерелевант ної 
поведінки), несвідомо налаштовані на по-
шук компромісу в конфлікті та характери-
зуються високим рівнем стресостійкості. 
На противагу їм, особам, які викорис-

товують почуття гумору з іншою метою 
(психологічного захисту або привертання 
уваги оточуючих), притаманний високий 
рівень нейротизму й тривожності, неаде-
кватна самооцінка та низький рівень са-
моконтролю, ригідність у поведінці за 
складних умов, низький рівень стресостій-
кості. Такі особи переважно застосовують 
неконструктивні стратегії психологічно-
го подолання й характеризуються підсві-
домою агресивною позицією в ситуації 
конфлікту. Подібні риси можуть, у свою 
чергу, свідчити про переживання низки 
невирішених внутрішньоособистісних 
конфліктів.
Âèñíîâêè
Узагальнюючи результати проведе-

ної теоретичної проблематизації питання 
щодо почуття гумору як засобу ефективної 
міжособистісної взаємодії у проблемних 

Тип проблемної 
міжособистісної ситуації

Емоційне ставлення до опонента

Покращилося Не змінилося Погіршилося
Проблемна ситуація 16,0 40,0 44,0
Передконфліктна ситуація 10,6 30,9 58,5

Конфліктна ситуація 9,1 27,3 63,6

Таблиця 1
Зміна емоційного ставлення до опонента залежно від типу 

проблемної міжособистісної ситуації (у %)



131

 Актуальні проблеми психології

ситуаціях, робимо такий висновок. Поряд 
із традиційно розроблюваними у психоло-
гії напрямами гармонізації міжособистіс-
ної взаємодії у проблемних ситуаціях, од-
ним із принципово нових і перспективних 
є такий, що розглядає почуття гумору як 

ресурс психологічного подолання емо-
ційних конфліктогенних чинників. При 
цьому почуття гумору становить науково-
практичний інтерес у контексті вказаної 
проблеми в психодіагностичному, псих-
окорекційному та психопрофілактичному 
аспектах.
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